17.04.2020 r. Fizyka PU

Temat: Budowa czgsteczkowa ciat, energia wewnetrzna

Zgodnie z zapowiedzig dzisiaj napiszecie kartkdwke w formie testu.
Przeznaczcie chwile czasu na przypomnienie tego o czym mowilismy, a
nastepnie wybierzcie wtasciwe odpowiedzi. Prosze o odestanie tylko samych
odpowiedzi — moga by¢ w tresci e-maila do godziny 14.00 (dzisiaj). Jesli z
waznych przyczyn nie bedziecie mogli tego zrobic to prosze aby to byt
17.04.2020 rok. Licze na Waszg uczciwosc.

Powodzenia.
M. D.
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Imig i nazwisko ...

BB Wskaz czynnosci, dzigki ktérym przeprowadzimy obserwacje swiadczace (.2 pkt)
o czasteczkowe) budowie materii.
A Wpuszezenie kropli atramentu do szklanki = woda.
E. Wrzucenie gwozdzia do wody.
C. Wlozenie kawalka drewna do naczynia z woda.
D. Obserwacja strumienia wody = kranu.

B Zaznacz wiasciwe zakoficzenia zdan. (.2 pkt)
1. Zjawisko dyfuzji polega na preyeigganiu sie czgsteczek dwoch rézmych
substancii / semorzuinym mieszaniu sig dwoch substancji.
1. Napiecie powierzchniowe cieczy powstaje wskutek wzagiemnege preyeigeania
czgsteczek cleczy S weafemmego cdpychania czgsteczek cieczy.

ED Uzupeinij zdanie odpowiednimi wyrazami. (.2 pkt)
Kawatek folii aluminiowej polozony delikatnie na powierzchni czyste] wody A/ B,
natomiast poloZony na powierzchn wody z dodatkiem detergentu — A4/ B, pontewaz
detergent C/ D napiecie powierzehniowe wody.

A tonie E. ptywa C. zmniejzza D. zwicksza
B Ktore substancie sa zbudowane z atomow jednego pierwiastka, a ktore z czasteczek? (.2 pht)
1. dwutlenek wegla A/B
2 zelazo A/B A atomy
3.grafit A/B B. czasteczki
4. sdlknchenna A/ B

B Zaznacz substancie, ktore w temperaturze pokojowe] tworza kryaztaly. [/ Z pht)
A ztearyna E.woda C. loware D. grafit
KD Zaznacz rysunek, ktory najlepiej ilustruje strukture mikroskopowa cieczy. {3 pht)

Na podstawie podanych wlasciwoscl zapisz odpowiednie nazwy standw skupienia. {3 pht)
LW tym stanie skupienia czasteczki wykonuja intensywne drgania zmieniajac swoje
polozenie jedynie wolst punltu réwnowagi. Trudne jest zardwne zwiekszye, jak
i zmniejszye odleghodel miedzyezasteczkowe.
2.W tym stanie skupienia czasteczki wykonuja chactyezne muchy we wazystlich
kierunlach, przemieszezaja sie w obrebie cale substaneji, ale przy probie ich zblizenia do
siebie — odpychaja sie, nie porwalajac zmienic objetoscel substancji




BB Potacz opisy zjawisk z ich nazwami. i3 pkt)

l. przemiana gazu w ciecz - = A topnienie
1. przemiana gazu w cialo state - * B. skraplanie
3. przemiana ciala stalego w ciecz - = C. resublimacija
B Wskaz stan skupienia, ktdrego dotyezy opis. (.1 pht)
Ma okreilona objetoss, ktora trudno zmienid, ale dowolnie zmienia ksztalt.
A cialo stale B. ciecz C. zaz
Strona 1z 2
i Proces, podezas ktérego cialo przechodzi bezpodrednio ze stanu statego w stan gazowy, (.1 pht)
NAZYWammy:

A parowaniem B skraplaniem €. sublimacja E. topnieniem D). resublimacja

i Proces, podezas ktérego ciato przechodzi bezpodrednio ze stanu stalego w stan gazowy, (.1 pht)
NAZY WAy
A parowaniem B skraplaniem  C. sublimacja E. topnieniem D resublimacja

Zarnacz wiaiciwe uzazadnienie. [/ pht)
Eropla atramenty dodana do wody w szklance wymiesza sie szybciej z woda goraca niz
ZIMNG poniewasz:

A czasteczki gorace] wody :a clasnie] vloZone 1 czesciej uderzaja w czasteczki
atrament.

B. goraca woda ma bardzie] zwarta powierzchnie 1 atrament rozbija sie wpadajac
do wody.

C. goraca woda ma wicksza energie wewnetrzna, wiec czasteczki wody poruszaja
sig szybeie] 1 czescie] zderzaja sie z czasteczkami atramenty.

Na rysunkach przedstawiono czasteczld '\-P-""' (-1 pkt)
tego samego gazu dla dwoch temperatur. 8 _ = ‘\‘ )
Etdry z nich ma nizsza temperature? [ T .\ N }‘-
Wektory symbolizuja predkosct - / & L'-;""'
chwilowe czasteczel: Oa OB

8B Zaznacz wyrazenia, ktdrymi nalezy uzupelnié zdania. {2 pht)
Jesli 1 kg pewnej substancji zostat ogrzany o 1°C po dostarczeniu 380 J energii, to
znaczy, Zze cieplo wlasciwe tej substancii jest rowne A/ B.
Jesli 1 kg innej substancji ogrzano o 3°C po dostarczenin 1800 J energui. to cieplo
wiasciwe tej substancii wynost C/ D.
AL3R0 Ik B. 0,38 Iikg-°C) C. 5400 Iikg-"C) D. 600 Ji(kg-=C)




